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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 579  

des Abgeordneten Andreas Noack (SPD-Fraktion) 
Drucksache 8/1543   

Straftaten gegen Flüchtlingsunterkünfte, Flüchtlinge und Unterstützern von Flücht-

lingen und weitere rassistisch motivierte Straftaten im 2. Quartal 2025  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung des Fragestellers: In der Öffentlichkeit wird auch im Jahr 2025 wiederholt 
über Straftaten berichtet, die sich gegen Flüchtlingsunterkünfte, Geflüchtete sowie gegen 
Unterstützerinnen und Unterstützer geflüchteter Menschen richten. Darüber hinaus liegen 
weitere öffentliche Berichte über rassistisch motivierte Straftaten in diesem Zusammenhang 
vor. Zudem wurde eine große Oppositionspartei durch das Bundesamt für Verfassungs-
schutz als gesichert rechtsextrem eingestuft. Dies weist offenkundig auf eine zunehmende 
Verbreitung rassistischen Gedankenguts hin, das sich offenbar auch in einem Anstieg ras-
sistisch motivierter Straftaten niederschlägt. 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: Zur Beantwortung der Fragen sind alle politisch moti-
vierten Straftaten, die im Rahmen des „Kriminalpolizeilichen Meldedienstes in Fällen Poli-
tisch motivierter Kriminalität“ (KPMD-PMK) und im Berichtszeitraum gemeldet wurden, mit 
Stand vom 31. Juli 2025 ausgewertet worden. Bei der Recherche erfolgte eine Zuordnung 
unter Berücksichtigung folgender Kategorien: Angriffsziele mit den Kennern „Asylunter-
kunft“, „Asylbewerber/Flüchtling“ und „Ehrenamtlicher/freiwilliger Helfer“ sowie dem The-
menfeld „Hasskriminalität“, Unterthema „Rassismus“. Der KPMD-PMK ist eine Eingangssta-
tistik und unterliegt deshalb bis zum jahresbezogenen Meldeschluss (31. Januar des Folge-
jahres) einer ständigen Aktualisierung aufgrund von Nachmeldungen/Korrekturen im Ergeb-
nis der Ermittlungen in den relevanten Strafverfahren. Daher kann zu einem späteren Ab-
fragezeitpunkt zu demselben Recherchezeitraum eine andere Fallzahl zu verzeichnen sein. 

Frage 1: Wie viele Straftaten gegen Flüchtlingsunterkünfte und Flüchtlinge in Brandenburg 
gab es nach Kenntnis der Landesregierung im 2. Quartal 2025, welche Straftaten wurden 
verübt und welche Ermittlungsverfahren schlossen jeweils mit welchem Ergebnis an (Bitte 
nach Datum, Ort und Delikt darstellen! Bitte auch unterscheiden nach Straftaten gegen Ein-
richtungen und Straftaten gegen Geflüchtete sowie Straftaten in und außerhalb von Einrich-
tungen!)? 

zu Frage 1: Der Landesregierung wurden insgesamt 52 derartige Straftaten im Berichtszeit-
raum bekannt. Eine detaillierte Auflistung ist der Anlage 1 zu entnehmen. 
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Frage 2: Wie viele Straftaten gegen Unterstützer von Flüchtlingen in Brandenburg gab es 
nach Kenntnis der Landesregierung im 2. Quartal 2025, welche Straftaten wurden verübt 
und welche Ermittlungsverfahren schlossen jeweils mit welchem Ergebnis an (Bitte nach 
Datum, Ort und Delikt darstellen!)? 

zu Frage 2: Der Landesregierung wurden im Berichtszeitraum keine derartigen Straftaten 
bekannt. 

Frage 3: Gab es darüber hinaus rassistisch motivierte Straftaten gegen Personen, die in 
Fragestellung 1 und 2 nicht erfasst sind? Wenn ja bitte Auflistung nach Datum, Ort und De-
likt! Bitte auch angeben, welche dieser Straftaten in der Kategorie „Deutschfeindlichkeit“ 
erfasst wurden.  

zu Frage 3: Der Landesregierung wurden im Berichtszeitraum insgesamt 91 Straftaten mit 
rassistischen Bezügen bekannt. Eine detaillierte Auflistung ist der Anlage 2 zu entnehmen. 

Frage 4: Gab es Nachmeldungen im Sinne der Fragestellung, aus den vorangegangenen 
Quartalen? Wenn ja bitte Auflistung im Sinne der Fragen 1, 2 und 3! 

zu Frage 4: Der Landesregierung wurden im Berichtszeitraum bislang neun Straftaten im 
Sinne der Frage 1, keine Straftat im Sinne der Frage 2 und 23 Straftaten im Sinne der 
Frage 3 aus vorangegangenen Quartalen nachgemeldet. Eine detaillierte Auflistung ist den 
Anlagen 3 und 4 zu entnehmen. 

Frage 5: Welche der unter den Fragen 1 bis 4 aufgelisteten Straftaten wurden seitens der 
Sicherheits- und Ermittlungsbehörden als politisch motivierte Straftaten eingeordnet? In wel-
che Phänomenbereiche wurden diese jeweils eingeordnet?  

zu Frage 5: Alle in den Antworten zu den Fragen 1 bis 4 genannten Fälle wurden als politisch 
motivierte Straftaten klassifiziert. Die Einordnung der Straftaten nach Phänomenbereichen 
ist den jeweiligen Anlagen zu entnehmen. 

Frage 6: Hat sich die Lageeinschätzung der Landesregierung im Hinblick auf die Antworten 
zu vorangegangenen Anfragen zum Thema verändert? Wenn ja, wie beurteilt die Landes-
regierung die Entwicklung der Anzahl der unter Fragen 1, 2 und 3 benannten Straftaten?  

Frage 7: Gibt es Veränderungen hinsichtlich der Maßnahmen, die in den Antworten zu vo-
rangegangenen Anfragen zum Schutz von Unterkünften, Flüchtlingen und Unterstützern von 
Flüchtlingen aufgelistet wurden? Wenn ja, welche?  
 
zu den Fragen 6 und 7: Die Lageeinschätzung sowie die Maßnahmen der Landesregierung 
haben sich seit der Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage Nr. 3157 (Drucksa-
che 7/8800) nicht verändert. 
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Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 
3. Anlage 3 
4. Anlage 4 



Stand: 31.07.2025 Anlage 1

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich

gegen 

Objekt/gegen 

Person

innerhalb v. 

Einrichtungen: 

ja/nein

Bemerkungen

1 03.04.2025 Velten § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

2 03.04.2025 Cottbus § 130 StGB rechts gegen Person nein Einstellung - § 170 Abs. 2 StPO

3 04.04.2025 Bernau bei Berlin § 86a StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

4 05.04.2025 Wiesenau § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

5 08.04.2025 Neuruppin § 223 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

6 09.04.2025 Potsdam § 241 StGB ausländische Ideologie gegen Person nein Ermittlungen dauern an

7 10.04.2025 Wittenberge § 303 StGB rechts gegen Person nein Einstellung - § 170 Abs. 2 StPO

8 14.04.2025 Potsdam § 185 StGB rechts gegen Person nein Einstellung - § 170 Abs. 2 StPO

9 15.04.2025 Neuruppin § 86a StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

10 16.04.2025 Niemegk § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

Politisch motivierte Kriminalität

zu Frage 1:  Straftaten gegen Asylbewerber/Flüchtlinge und Asylbewerber-/Flüchtlingsunterkünfte                           
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Stand: 31.07.2025 Anlage 1

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich

gegen 

Objekt/gegen 

Person

innerhalb v. 

Einrichtungen: 

ja/nein

Bemerkungen

Politisch motivierte Kriminalität

zu Frage 1:  Straftaten gegen Asylbewerber/Flüchtlinge und Asylbewerber-/Flüchtlingsunterkünfte                           

11 20.04.2025 Erkner § 130 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

12 23.04.2025 Neuruppin § 130 StGB rechts gegen Person nein Einstellung - § 170 Abs. 2 StPO

13 28.04.2025 Forst (Lausitz) § 241 StGB religiöse Ideologie gegen Person nein Ermittlungen dauern an

14 29.04.2025 Potsdam § 223 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

15 30.04.2025 Angermünde § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

16 01.05.2025 Königs Wusterhausen § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

17 05.05.2025 Potsdam § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

18 09.05.2025 Eisenhüttenstadt § 130 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

19 09.05.2025 Eisenhüttenstadt § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

20 14.05.2025 Lauchhammer § 241 StGB religiöse Ideologie gegen Person nein Ermittlungen dauern an
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Stand: 31.07.2025 Anlage 1

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich

gegen 

Objekt/gegen 

Person

innerhalb v. 

Einrichtungen: 

ja/nein

Bemerkungen

Politisch motivierte Kriminalität

zu Frage 1:  Straftaten gegen Asylbewerber/Flüchtlinge und Asylbewerber-/Flüchtlingsunterkünfte                           

21 16.05.2025
Brandenburg an der 

Havel
§ 241 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

22 19.05.2025 Potsdam § 223 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

23 19.05.2025 Lübben (Spreewald) § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

24 20.05.2025 Fürstenwalde/Spree § 130 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

25 21.05.2025 Niemegk § 223 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

26 23.05.2025 Breese § 303 StGB rechts gegen Person nein Einstellung - § 170 Abs. 2 StPO

27 23.05.2025 Guben § 224 StGB religiöse Ideologie gegen Person nein Ermittlungen dauern an

28 24.05.2025 Cottbus § 223 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

29 25.05.2025 Fürstenwalde/Spree § 224 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

30 25.05.2025 Wusterhausen/Dosse § 306a StGB rechts gegen Objekt nein Ermittlungen dauern an
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Stand: 31.07.2025 Anlage 1

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich

gegen 

Objekt/gegen 

Person

innerhalb v. 

Einrichtungen: 

ja/nein

Bemerkungen

Politisch motivierte Kriminalität

zu Frage 1:  Straftaten gegen Asylbewerber/Flüchtlinge und Asylbewerber-/Flüchtlingsunterkünfte                           

31 28.05.2025 Zehdenick § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

32 29.05.2025 Oranienburg § 185 StGB rechts gegen Person nein Einstellung - § 170 Abs. 2 StPO

33 30.05.2025 Lauchhammer KunstUrhG rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

34 08.06.2025 Forst (Lausitz) § 303 StGB rechts gegen Objekt ja Ermittlungen dauern an

35 14.06.2025 Potsdam § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

36 15.06.2025 Perleberg § 86a StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

37 16.06.2025 Wittenberge, Stadt § 185 StGB rechts gegen Person nein
Einstellung - § 376 StPO: eine fremden- bzw. 

ausländerfeindliche Motivation war nicht nachweisbar

38 17.06.2025 Luckenwalde § 130 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

39 18.06.2025 Prenzlau § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

40 18.06.2025 Forst (Lausitz) § 130 StGB rechts gegen Objekt nein Ermittlungen dauern an
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Stand: 31.07.2025 Anlage 1

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich

gegen 

Objekt/gegen 

Person

innerhalb v. 

Einrichtungen: 

ja/nein

Bemerkungen

Politisch motivierte Kriminalität

zu Frage 1:  Straftaten gegen Asylbewerber/Flüchtlinge und Asylbewerber-/Flüchtlingsunterkünfte                           

41 20.06.2025 Hohen Neuendorf § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

42 21.06.2025 Zossen § 223 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

43 21.06.2025 Zossen § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

44 21.06.2025 Fürstenberg/Havel § 223 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

45 21.06.2025 Fürstenberg/Havel § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

46 25.06.2025 Cottbus § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

47 26.06.2025 Cottbus § 223 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

48 27.06.2025 Wittenberge § 223 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

49 27.06.2025 Cottbus § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

50 28.06.2025 Cottbus § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an
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Stand: 31.07.2025 Anlage 1

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich

gegen 

Objekt/gegen 

Person

innerhalb v. 

Einrichtungen: 

ja/nein

Bemerkungen

Politisch motivierte Kriminalität

zu Frage 1:  Straftaten gegen Asylbewerber/Flüchtlinge und Asylbewerber-/Flüchtlingsunterkünfte                           

51 28.06.2025 Vetschau/Spreewald § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

52 30.06.2025 Potsdam § 223 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an
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Stand: 31.07.2025 Anlage 2

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich deutschfeindlich 

1 03.04.2025 Strausberg § 130 StGB rechts -

2 04.04.2025 Lübben (Spreewald) § 185 StGB rechts -

3 05.04.2025 Wittenberge § 241 StGB rechts -

4 06.04.2025 Schwielowsee § 130 StGB rechts -

5 07.04.2025 Niederer Fläming § 130 StGB rechts -

6 07.04.2025 Gumtow § 130 StGB rechts -

7 07.04.2025 Ketzin § 185 StGB rechts -

8 09.04.2025 Lindow (Mark) § 185 StGB rechts -

9 09.04.2025 Niedergörsdorf § 130 StGB rechts -

10 11.04.2025 Luckau § 130 StGB rechts -

11 11.04.2025 Kolkwitz § 130 StGB rechts -

12 11.04.2025 Cottbus § 130 StGB rechts -

13 11.04.2025 Cottbus § 185 StGB rechts -

Politisch motivierte Kriminalität                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

zu Frage 3:  Rassistisch motivierte Straftaten                                                                                                                              
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Stand: 31.07.2025 Anlage 2

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich deutschfeindlich 

Politisch motivierte Kriminalität                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

zu Frage 3:  Rassistisch motivierte Straftaten                                                                                                                              

14 13.04.2025 Bernau bei Berlin § 130 StGB rechts -

15 13.04.2025 Bernau bei Berlin § 130 StGB rechts -

16 13.04.2025 Erkner § 130 StGB rechts -

17 14.04.2025 Potsdam § 130 StGB rechts -

18 14.04.2025 Potsdam § 86a StGB rechts -

19 15.04.2025 Eberswalde § 130 StGB rechts -

20 15.04.2025 Eichwalde § 185 StGB rechts -

21 18.04.2025 Bernau bei Berlin § 130 StGB rechts -

22 22.04.2025 Schorfheide § 303 StGB rechts -

23 23.04.2025 Oranienburg § 304 StGB rechts -

24 23.04.2025 Brandenburg an der Havel § 86a StGB rechts -

25 24.04.2025 Zossen § 185 StGB rechts -

26 24.04.2025 Potsdam § 130 StGB rechts -
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Stand: 31.07.2025 Anlage 2

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich deutschfeindlich 

Politisch motivierte Kriminalität                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

zu Frage 3:  Rassistisch motivierte Straftaten                                                                                                                              

27 25.04.2025 Cottbus § 130 StGB rechts -

28 27.04.2025 Wustermark § 223 StGB rechts -

29 27.04.2025 Ahrensfelde § 130 StGB rechts -

30 29.04.2025 Werder (Havel) § 185 StGB rechts -

31 30.04.2025 Brandenburg an der Havel § 185 StGB rechts -

32 30.04.2025 Brandenburg an der Havel § 185 StGB rechts -

33 30.04.2025 Luckenwalde § 185 StGB rechts -

34 01.05.2025 Eberswalde § 130 StGB rechts -

35 02.05.2025 Potsdam § 185 StGB rechts -

36 03.05.2025 Königs Wusterhausen § 86a StGB rechts -

37 04.05.2025 Cottbus § 130 StGB rechts -

38 06.05.2025 Velten § 130 StGB rechts -

39 07.05.2025 Potsdam § 130 StGB rechts -
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Stand: 31.07.2025 Anlage 2

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich deutschfeindlich 

Politisch motivierte Kriminalität                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

zu Frage 3:  Rassistisch motivierte Straftaten                                                                                                                              

40 07.05.2025 Bad Belzig § 130 StGB rechts -

41 07.05.2025 Wittstock/Dosse § 86 StGB rechts -

42 08.05.2025 Oranienburg § 130 StGB ausländische Ideologie -

43 08.05.2025 Werneuchen § 130 StGB rechts -

44 09.05.2025 Groß Köris § 86a StGB rechts -

45 10.05.2025 Oranienburg § 130 StGB rechts -

46 11.05.2025 Fürstenwalde/Spree § 303 StGB rechts -

47 12.05.2025 Cottbus § 130 StGB rechts -

48 13.05.2025 Kremmen § 130 StGB rechts -

49 13.05.2025 Cottbus § 130 StGB rechts -

50 16.05.2025 Blankenfelde-Mahlow § 130 StGB rechts -

51 17.05.2025 Potsdam § 130 StGB rechts -

52 17.05.2025 Brandenburg an der Havel § 185 StGB rechts -
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Stand: 31.07.2025 Anlage 2

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich deutschfeindlich 

Politisch motivierte Kriminalität                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

zu Frage 3:  Rassistisch motivierte Straftaten                                                                                                                              

53 18.05.2025 Bad Belzig § 130 StGB rechts -

54 19.05.2025 Velten § 130 StGB rechts -

55 21.05.2025 Falkenberg/Elster § 86a StGB rechts -

56 26.05.2025 Schipkau § 303 StGB rechts -

57 26.05.2025 Schönefeld § 130 StGB rechts -

58 28.05.2025 Hohen Neuendorf § 130 StGB rechts -

59 28.05.2025 Neuruppin § 185 StGB rechts -

60 02.06.2025 Brandenburg an der Havel § 130 StGB rechts -

61 02.06.2025 Wandlitz § 241 StGB rechts -

62 03.06.2025 Borkheide § 185 StGB rechts -

63 03.06.2025 Landkreis Spree-Neiße § 130 StGB rechts -

64 04.06.2025 Potsdam § 185 StGB rechts -

65 05.06.2025 Letschin § 130 StGB rechts -
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Stand: 31.07.2025 Anlage 2

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich deutschfeindlich 

Politisch motivierte Kriminalität                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

zu Frage 3:  Rassistisch motivierte Straftaten                                                                                                                              

66 09.06.2025 Potsdam § 86a StGB rechts -

67 10.06.2025 Wittenberge § 185 StGB rechts -

68 11.06.2025 Potsdam § 192a StGB religiöse Ideologie -

69 11.06.2025 Heidesee § 130 StGB rechts -

70 11.06.2025 Potsdam § 185 StGB rechts -

71 12.06.2025 Kyritz § 130 StGB rechts -

72 13.06.2025 Eberswalde § 130 StGB rechts -

73 13.06.2025 Neuruppin § 185 StGB rechts -

74 14.06.2025 Perleberg § 185 StGB rechts -

75 15.06.2025 Nuthetal § 130 StGB ausländische Ideologie -

76 15.06.2025 Dallgow-Döberitz § 130 StGB sonstige Zuordnung -

77 18.06.2025 Hirschfeld § 86a StGB rechts -

78 19.06.2025 Bernau bei Berlin § 86a StGB rechts -

Seite 6 von 7



Stand: 31.07.2025 Anlage 2

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich deutschfeindlich 

Politisch motivierte Kriminalität                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

zu Frage 3:  Rassistisch motivierte Straftaten                                                                                                                              

79 21.06.2025 Prenzlau § 240 StGB rechts -

80 21.06.2025 Eberswalde § 130 StGB rechts -

81 21.06.2025 Forst (Lausitz) § 130 StGB rechts -

82 21.06.2025 Luckenwalde § 130 StGB rechts -

83 23.06.2025 Lauchhammer § 241 StGB rechts -

84 23.06.2025 Eisenhüttenstadt § 130 StGB rechts -

85 25.06.2025 Schlieben § 130 StGB rechts -

86 25.06.2025 Potsdam § 185 StGB rechts -

87 27.06.2025 Potsdam § 130 StGB rechts -

88 28.06.2025 Forst (Lausitz) § 304 StGB rechts -

89 29.06.2025 Potsdam § 130 StGB rechts -

90 30.06.2025 Cottbus § 241 StGB rechts -

91 30.06.2025 Gransee § 185 StGB rechts -
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Stand: 31.07.2025 Anlage 3

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich

gegen 

Objekt/gegen 

Person

innerhalb v. 

Einrichtungen: 

ja/nein

Bemerkungen

1 15.01.2025 Neuruppin § 130 StGB rechts gegen Objekt nein Ermittlungen dauern an

2 23.01.2025 Neuruppin § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

3 17.02.2025 Eberswalde § 224 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

4 18.02.2025 Brück § 130 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

5 26.02.2025 Eberswalde § 185 StGB rechts gegen Person nein Abgabe an andere Staatsanwaltschaft

6 01.03.2025 Cottbus § 185 StGB rechts gegen Person nein
Einstellung - § 170 Abs. 2 StPO und Antrag auf Erlass eines 

Strafbefehls

7 07.03.2025 Senftenberg § 130 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

8 26.03.2025 Velten § 224 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

9 31.03.2025 Trebbin § 185 StGB rechts gegen Person nein Ermittlungen dauern an

Politisch motivierte Kriminalität

zu Frage 4: Nachmeldungen i.S. der Frage 1                    



Stand: 31.07.2025 Anlage 4

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich deutschfeindlich 

1 01.01.2025 Lieberose § 223 StGB rechts -

2 11.01.2025 Wustermark § 130 StGB rechts -

3 18.01.2025 Oranienburg § 86a StGB rechts -

4 21.01.2025 Blankenfelde-Mahlow § 130 StGB rechts -

5 26.01.2025 Pritzwalk § 185 StGB rechts -

6 26.01.2025 Eberswalde § 130 StGB rechts -

7 28.01.2025 Eberswalde § 130 StGB rechts -

8 19.02.2025 Teltow § 185 StGB rechts -

9 26.02.2025 Oranienburg § 130 StGB rechts -

10 26.02.2025 Oranienburg § 130 StGB rechts -

11 27.02.2025 Werder (Havel) § 130 StGB rechts -

12 05.03.2025 Bad Saarow § 86a StGB rechts -

Politisch motivierte Kriminalität

zu Frage 4: Nachmeldungen i. S. der Frage 3                                                                                                                            
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Stand: 31.07.2025 Anlage 4

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Delikt Phänomenbereich deutschfeindlich 

Politisch motivierte Kriminalität

zu Frage 4: Nachmeldungen i. S. der Frage 3                                                                                                                            

13 05.03.2025 Lindow (Mark) § 185 StGB rechts -

14 05.03.2025 Fürstenwalde/Spree § 130 StGB rechts -

15 11.03.2025 Schwedt/Oder § 185 StGB rechts -

16 13.03.2025 Schwedt/Oder § 303 StGB rechts -

17 13.03.2025 Potsdam § 130 StGB rechts -

18 14.03.2025 Wandlitz § 130 StGB rechts -

19 20.03.2025 Eberswalde § 185 StGB rechts -

20 23.03.2025 Boitzenburger Land § 241 StGB rechts -

21 23.03.2025 Falkensee § 130 StGB rechts -

22 25.03.2025 Bad Freienwalde (Oder) § 241 StGB rechts -

23 30.03.2025 Hennigsdorf § 130 StGB rechts -
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